
 

 

 

 

 

Milé čitateľky a čitatelia, 

toto mimoriadne vydanie Genetic Newslettra je venované aktuálnemu prístupu 

k chovu psov s merle znakmi. 

Šľachtenie farby srsti merle je už desaťročia 

veľmi diskutovanou témou, predovšetkým 

kvôli napätiu medzi zástancami 

špeciálneho sfarbenia a tými, ktorí túto 

farbu zásadne odmietajú pre zdravotné 

riziká s ňou spojené. 

Laboklin, ako diagnostické laboratórium,  

od začiatku podporuje chovateľské 

združenia a veterinárnych lekárov 

vedeckými odbornými poznatkami v tejto oblasti, aby bol umožnený zdravý chov. Pre 

nás je vždy v popredí vedecký, objektívny aspekt zdravia zvierat, ktorý samozrejme musí 

rešpektovať platný právny rámec. Je potrebné zohľadniť aspekty individuálneho zdravia 

každého psa, ako aj celkové genetické zdravie celej populácie. 

Vzhľadom na súčasnú situáciu by sme chceli ešte raz jasne uviesť, ktoré genetické 

princípy sa musia objektívne zohľadniť pri riešení otázky merle farby srsti v chove. 

Merle farba srsti je spôsobená inzerciou v géne SILV. Inzercia má rôzne formy prejavu 

pri rôznej dĺžke, ide o tzv. M lokus. Varianty v M lokuse sa dedia dominantne, takže 

znaky na srsti sa fenotypovo prejavujú už u heterozygotných nositeľov od určitej dĺžky 

inzercie. 

DÔLEŽITÉ: Podľa súčasného stavu vedomostí nie sú známe žiadne zdravotné 

symptómy pri klasických merle znakoch vo forme vyžadovanej oficiálnymi 

plemennými štandardmi, ktoré sú založené na heterozygotnom genotype M/m. 

Napriek tomu je chov merle zvláštny z hľadiska zdravia, pretože dominantný znak 

v homozygotnej expresii s alelami s vyššou dĺžkou inzercie (napr. genotyp M/M , pozri 

tabuľku) môže byť spojený so závažnými symptómami poruchy zraku a sluchu. Patria 

sem poruchy zmyslových orgánov, ktoré môžu viesť k slepote a/alebo hluchote až po 

ťažké deformácie očí a štruktúr vnútorného ucha s úplnou stratou zmyslov. Zdravotné 



symptómy sú zvyčajne spojené 

so zvýšeným podielom bieleho alebo 

prevažne bieleho sfarbenia postihnutých 

psov, preto sú tieto psy často označované 

ako „biele tigre“.  

Termín "double-merle" sa vzťahuje na 

genotypy, pri ktorých sú obidve alely merle 

(napr. M/M, M/Mh). Zároveň sa tento 

termín používa v spojení s nežiaducimi 

klinickými symptómami, ktoré sú 

popisované pri kombináciách alel merle 

s vyššou dĺžkou inzercie. 

Zodpovedné chovateľské združenia už 

mnoho desaťročí uplatňujú pravidlá, ktoré umožňujú zdravý chov merle psov. Tieto 

pravidlá sa nachádzali v chovateľských predpisoch zodpovedných chovateľských 

združení už pred možnosťou genotypizácie M lokusu a dodnes sa opakovane upravujú. 

Pravidlá v súčasnosti vychádzajú zo siedmich známych variantov merle alely (m, Mc, 

Mc+, Ma, Ma+, M a Mh) a ich možných vplyvov na zdravie. 

V zásade sa klasifikácia rizika vykonáva na základe všetkých možných genotypov podľa 

súčasného stavu vedeckých poznatkov (pozri tabuľku) a na psy, ktorých párenie by 

mohlo viesť k vzniku genotypu so zdravotným rizikom, sa vzťahujú chovateľské 

obmedzenia. Je to nevyhnutné pre bezpečný chov a podobne sa to uplatňuje aj pri iných 

genetických predispozíciách. 

ZÁVER: Cielené pravidlá v chove v kombinácii s genetickým testom M-lokusu 

umožňujú zdravý a podľa všetkých štandardov bezrizikový chov merle farby srsti. 

V tejto súvislosti je potrebné pridať ďalšiu poznámku: 

Z medicínskeho hľadiska nie je nutné úplne zakázať chov s nositeľmi recesívneho 

variantu relevantného pre zdravotné symptómy alebo napríklad dominantného variantu 

pre merle. Takéto ustanovenia by úplne vyradili z genofondu chovnej populácie psy, 

ktoré pri správnom plánovaní chovu produkujú aj klinicky zdravé potomstvo bez 

zvýšeného zdravotného rizika. Ich vylúčenie by nevyhnutne viedlo ku genetickému 

ochudobneniu, čo predstavuje populačnú genetickú slepú uličku s rizikom podpory 

ďalších chorôb. 

 

Vo svojej funkcii diagnostického laboratória je Vám Laboklin k dispozícii so širokou 

vedeckou odbornosťou pre všetky Vaše otázky v tejto súvislosti. 

Či už ste chovateľ, zástupca chovateľského klubu či veterinár, neváhajte sa na nás 

obrátiť. 

 



 
Hodnotenie rizika rôznych kombinácií merle alel u psa 

S: Safe, bezpečné, žiadny pigment nie je zosvetlený na biely, žiadny nepriaznivý vplyv 

merle na zdravotný stav. 

LR*: Známe jednotlivé prípady zosvetlenia pigmentu na bielu, preto na základe 

súčasných vedeckých poznatkov nie je možné vylúčiť poruchy sluchu. 

LR: Low risk, nízke riziko, môžu sa vyskytnúť poruchy sluchu. 

MR: Medium risk, stredné riziko, môžu sa vyskytnúť poruchy sluchu a zraku. 

HR: High risk, vysoké riziko, poruchy sluchu a zraku sú pravdepodobné  

Grafika upravená z grafiky Corinne Benavides-Gyger (na základe výskumu Langevin et al. 

2018) 
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